
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 253
van CATHY COUDYSER
datum: 24 maart 2022

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Bevraging her- en nevenbestemming parochiekerken  -  Resultaten West-Vlaamse 
besturen

In maart - april 2021 werd op vraag van minister Somers en minister Diependaele door 
de Vlaamse agentschappen Binnenlands Bestuur en Onroerend Erfgoed een bevraging 
gedaan bij 300 Vlaamse burgemeesters specifiek rond de her- en nevenbestemming van 
parochiekerken.

116 lokale besturen namen finaal aan deze bevraging deel, zo ook 30 (van de in totaal 
64) West-Vlaamse lokale besturen.

1. Kan de minister verduidelijken welke concrete West-Vlaamse lokale besturen 
deelgenomen hebben aan deze bevraging en per lokaal bestuur verduidelijken 
hoeveel katholieke parochiekerken het bestuur op het eigen grondgebied heeft?

2. Kan de minister de info die via deze bevraging kon vergaard worden rond 
onderstaande zaken specifiek bij West-Vlaamse lokale besturen toelichten:

a) het aantal kerken waarvoor elk West-Vlaams lokaal bestuur de afgelopen tien 
jaar succesvol een herbestemming gerealiseerd heeft;

b) het aantal trajecten dat elk West-Vlaams lokaal bestuur de afgelopen tien jaar 
heeft opgestart met het oog op herbestemming of nevenbestemming van 
parochiekerken die evenwel finaal niet tot een herbestemming of 
nevenbestemming hebben geleid;

c) het aantal nog lopende trajecten per West-Vlaams lokaal bestuur met het oog op 
herbestemming of nevenbestemming van parochiekerken;

d) de achterliggende redenen voor het niet slagen van elk traject voor 
herbestemming/nevenbestemming (te hoge verwervings- of verbouwingskosten, 
onduidelijke eigendomssituatie, ligging of omgeving die verhinderend werkte, 
lopende erfdienstbaarheid, gebrek aan draagvlak bij de bevolking, gebrek aan 
akkoord binnen bestuur over concrete herbestemming of nevenbestemming);

e) het aantal kerken waarvoor elk West-Vlaams lokaal bestuur een toekomstige 
herbestemming binnen een periode van tien jaar wenselijk acht;

f) het soort functies die elk West-Vlaams lokaal bestuur daarvoor wenselijk acht 
(publieke herbestemming, private herbestemming met commerciële inslag, 
private herbestemming met niet-commerciële inslag, ontmoetingsplaats, 
woonfunctie, recreatieve functie of sloop).



3. Kan de minister voor elk van de gerealiseerde herbestemmingen voor West-Vlaamse 
parochiekerken in West-Vlaamse gemeenten gevat door deze bevraging 
verduidelijken over welke concrete kerken het gaat en toelichting verschaffen bij de 
concrete nieuwe herbestemming waarvoor finaal is gekozen?

4. Heeft de minister daarnaast weet van gerealiseerde herbestemmingen voor 
parochiekerken in West-Vlaamse lokale besturen die niet deelgenomen hebben aan 
deze bevraging? Zo ja, graag verduidelijking op welke concrete kerk(en) deze 
herbestemming van toepassing is en voor welke concrete herbestemming werd 
gekozen.

5. Kan de minister voor elk van de herbestemmings-/nevenbestemmingstrajecten die 
nog aan de gang zijn voor West-Vlaamse parochiekerken gevat door deze bevraging 
verduidelijken over welke concrete kerken het gaat en toelichting geven bij de fase 
waarin het traject zich bevindt?

6. Heeft de minister daarnaast weet van lopende herbestemmings-
/nevenbestemmingstrajecten voor parochiekerken in West-Vlaamse lokale besturen 
die niet deelgenomen hebben aan deze bevraging? Zo ja, graag verduidelijking op 
welke concrete kerk(en) dit/deze traject(en) van toepassing zijn/is en in welke fase 
dit/deze traject(en) zich momenteel bevindt/bevinden.

7. Kan de minister voor elk van de herbestemmingen voor West-Vlaamse 
parochiekerken die de komende tien jaar wenselijk worden geacht (en dus gevat zijn 
door deze bevraging) verduidelijken over welke concrete kerk(en) het gaat en 
verduidelijken of en zo ja, welke voorbereidende stappen het lokaal bestuur daarvoor 
al ondernomen heeft?

8. Kan de minister een overzicht geven van de erfgoedpremies die door alle West-
Vlaamse lokale besturen sedert 2011 zijn aangevraagd die kunnen gelinkt worden 
aan de herbestemming of nevenbestemming van een West-Vlaamse parochiekerk? 
Graag met inbegrip van de naam kerk, gemeente, datum aanvraag, gevraagde 
premie en beslissing agentschap toekenning/weigering (inclusief datum).

9. Kan de minister een overzicht geven van de erfgoedpremies die aan alle West-
Vlaamse lokale besturen de voorbije tien jaar zijn uitbetaald die kunnen gelinkt 
worden aan de herbestemming of nevenbestemming van een West-Vlaamse 
parochiekerk? Graag met inbegrip van de naam kerk, gemeente, datum positieve 
beslissing, datum uitbetaling en effectief uitbetaalde premie.

10. Hoe verhoudt het aantal gerealiseerde herbestemde/nevenbestemde parochiekerken 
in West-Vlaanderen zich tot de gerealiseerde herbestemmingen/nevenbestemmingen 
van kerken in andere provincies?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (253), Matthias Diependaele 
(312)



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 253 van 24 maart 2022
van CATHY COUDYSER

1-3+7.De digitale bevraging van de burgemeesters in het voorjaar 2021 door de 
administraties Binnenlands Bestuur en Onroerend Erfgoed gebeurde met het oog 
op het bekomen van algemene inzichten over hoe de lokale besturen aankijken 
tegen het thema van de her- en nevenbestemming van parochiekerken. Er is toen 
duidelijk gemaakt aan de burgemeesters, zowel in de geschreven uitleg over de 
bevraging als in telefonische contacten, dat de antwoorden zouden geanalyseerd 
worden met het oog op het opstellen van een syntheserapport met globale 
inzichten. De individuele antwoorden van burgemeesters, of analyses die afbreuk 
zouden doen aan de vertrouwelijkheid van de antwoorden, kunnen niet worden 
bekend gemaakt. Het syntheserapport met in bijlage het detail van de antwoorden 
per vraag is, zoals u weet, beschikbaar op de website van het Agentschap 
Binnenlands Bestuur. We kunnen u dan ook geen antwoord geven op deze vragen. 

4-6+10.Onze administraties houden deze gegevens niet systematisch bij. We kunnen u 
dan ook geen antwoord geven op deze vragen. Het ‘Programma Toekomst 
Parochiekerken’, dat binnenkort start in uitvoering van de visienota 
‘Beleidsmaatregelen voor de her- en nevenbestemming van parochiekerken in 
Vlaanderen’ (goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 16 juli 2021 en besproken 
op 25 oktober 2021 in de vergadering van de verenigde commissies Binnenlands 
Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering én Wonen en Onroerend Erfgoed) zal wel 
als opdracht hebben om een betere dataverzameling en -ontsluiting van dergelijke 
gegevens mogelijk te maken. 

8-9.Voor zover de systemen van het Agentschap Onroerend Erfgoed het toelaten, kunnen 
wij hierover enkel het volgende meedelen: 
Bijlage 1 geeft een overzicht van de onderzoekspremies die toegekend en/of uitbetaald 
zijn aan West-Vlaamse lokale besturen sedert 2015. Deze onderzoekspremies zijn 
specifiek gelinkt aan onderzoeken in het kader van her- of nevenbestemming van 
parochiekerken. 
Erfgoedpremie standaardprocedure: geen dossiers van West-Vlaamse lokale besturen 
die eenduidig gelinkt zijn aan her- of nevenbestemming van parochiekerken of in elk 
geval niet vlot te koppelen zijn.  
Restauratiepremiedossier/erfgoedpremiedossier bijzondere procedure: geen dossiers 
van West-Vlaamse lokale besturen die eenduidig gelinkt zijn aan her- of 
nevenbestemming van parochiekerken of in elk geval niet vlot te koppelen zijn. 

We verwijzen aanvullend ook op de bezorgde antwoorden op de door u gestelde 
schriftelijke vraag met kenmerken BS SV 252 / MD SV 311.

BIJLAGE

Overzicht van de onderzoekspremies die sedert 2015 toegekend zijn aan West-Vlaamse 
lokale besturen specifiek gelinkt aan herbestemming of nevenbestemming van 
parochiekerken
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